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NAUČNI RAD

KAKO OTKRIVANJE IZVORA PODATAKA
DOPRINOSI UNAPREĐIVANJU KVALITETA NASTAVE:

PRIMER JEDNOG AKCIONOG ISTRAŽIVANJA

Vladeta D. Milin1

Univerzitet u Beogradu, Filozofski fakultet

Andrea G. Gašić2

Univerzitet u Beogradu, Filozofski fakultet

Anđela G. Vilotijević3

Univerzitet u Beogradu, Učiteljski fakultet

Apstrakt

Ovaj rad je proizašao iz akcionog istraživanja usmerenog na proučavanje i unapređivanje kvaliteta nastave iz-
bornog studijskog predmeta na osnovnim akademskim studijama pedagogije. Unapređivanje kvaliteta nastave 
podrazumevalo je podsticanje dodatnog angažovanja studenata u nastavi i povećavanje njihovog zadovoljstva 
nastavom. Istraživanje je realizovano od oktobra do decembra 2022. godine i učestvovalo je pet studenata i tri 
istraživača. Fokus ovog rada je na izvorima podataka u akcionom istraživanju, a osnovno istraživačko pitanje 
vodilo je sagledavanju uloga i doprinosa prikupljanja, korišćenja, ali i otkrivanja novih izvora podataka u ostva-
rivanju postavljenog cilja istraživanja. U tekstu se predstavlja značaj planiranih i otkrivenih izvora podataka i 
zaključuje da su upravo novootkriveni izvori podataka na pomalo neočekivan, ali posebno važan način doprineli 
unapređivanju kvaliteta nastave. U zaključnim razmatranjima ukazuje se na vrednost umrežavanja istraživača, 
deljenja istraživačkih iskustava, saopštavanja metodoloških problema i predstavljanja pronađenih rešenja.

Ključne reči: kvalitet nastave, angažovanje studenata u nastavi, zadovoljstvo studenata nastavom, akciono istraži-
vanje, izvori podataka.

Uvod

Pregledom literature relativno brzo dolazimo do zaključka da veliki broj autora piše o kvalitetu 
obrazovanja i kvalitetu nastave, ističući različite aspekte, domene, nivoe i teme (npr. Glasser, 2005; 
Mitrović i Radulović, 2011, 2014; Stančić 2012; Teodorović, 2018). Višeznačnost pojma kvalitet na-
stave jednim delom proizilazi upravo iz različitih pristupa određivanju sadržaja i obima ovog pojma. 
Bez namere da tragamo za opšteprihvaćenom definicijom navedenog pojma, u ovom radu fokus je 
stavljen na dva specifična aspekta kvaliteta nastave – angažovanje studenata u nastavi i zadovoljstvo 

1 vladeta.milin@f.bg.ac.rs

2 andreagasic1@gmail.com

3 andjela.vilotijevic@uf.bg.ac.rs
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studenata nastavom. Osnovu za izbor angažovanja studenata u nastavi pronalazimo u shvatanju da 
„jedina autentična i validna mera kvaliteta funkcionisanja škole, a preko nje i celine vaspitno-obra-
zovnog sistema, jeste struktura realne učeničke aktivnosti” (Havelka, 2000, str. 90). Usmeravanje na 
zadovoljstvo studenata može se obrazložiti nalazima studija koje ukazuju na to da studenti visokoš-
kolskih institucija ulažu vreme, energiju i trud u skladu sa nivoom njihovog zadovoljstva iskustvom 
obrazovanja koje im se nudi (Carter et al., 2014, prema: Weerasinghe & Fernando, 2017).

U nameri da doprinesemo proučavanju, ali i unapređivanju kvaliteta nastave odabrali smo istra-
živački pristup koji se zasniva na ključnim karakteristikama akcionog istraživanja. Akciona istraži-
vanja su bazirana na demokratskim načelima i zajedničkom donošenju odluka, imaju potencijal za 
osnaživanje učesnika u nastavnoj praksi (Cohen et al., 2002), te predstavljaju povoljan kontekst za 
transformaciju prakse (Tindowen et al., 2019). Zbog fleksibilnosti metodologije akcionih istraživanja, 
naglašavanja osetljivosti na situaciju (Cohen et al., 2002), kao i isticanja velikog značaja odgovarajučeg 
pristupa prikupljanju podataka, ova istraživačka faza sa sobom nosi posebne izazove, dileme i pitanja. 
Dodatno, smatra se da faza prikupljanja podataka u akcionim istraživanjima postavlja temelj za eva-
luaciju akcije i planiranje narednih koraka (Pešić, 1998). Pritom, autori navode da uloga istraživača u 
ovakvim istraživanjima nije samo prikupljanje, već i stvaranje podataka (Popadić i sar., 2018). Imajući  
u vidu prethodno navedeno, odabrali smo da se u fokusu ovog rada nalazi upravo problem izvora po-
dataka, njihovog prepoznavanja, korišćenja, ali i otkrivanja u okviru akcionog istraživanja usmerenog 
na unapređivanje kvaliteta nastave.

O sprovedenom akcionom istraživanju

Uvažavajući prirodu akcionih istraživanja, kao glavne istraživačke zadatke postavili smo: 1) 
unapređivanje nivoa i načina angažovanja studenata i 2) povećavanje njihovog zadovoljstva nasta-
vom studijskog predmeta Didaktičke teorije – implikacije u nastavi koji se realizuje na četvrtoj godini 
osnovnih akademskih studija pedagogije. U istraživanju je učestvovalo pet studenata koji su se prijavi-
li za ovaj izborni predmet, kao i troje istraživača – dva doktoranda angažovana u nastavi i predmetni 
nastavnik. Prikupljanje podataka trajalo je od oktobra do decembra 2022. godine. Metode prikupljanja 
podataka, kao i sami izvori podataka, opširnije su prikazani u narednom segmentu, budući da pred-
stavljaju glavni problem proučavanja u ovom radu.

Izvori podataka u akcionom istraživanju –
od planiranih ka otkrivenim podacima

Planirani izvori podataka: traganje za validnošću i obezbeđivanje
sigurnosti istraživačima

Prilikom uobličavanja nacrta istraživanja, autori su odredili planirane izvore podataka kako bi 
obezbedili fokus u potencijalno neograničenoj empirijskoj građi. Odluka da se istraživanje usmeri na 
unapređivanje kvaliteta angažovanja studenata i njihovog zadovoljstva nastavom proizvela je krupan 
metodološki izazov. Naime, bilo je neophodno rešiti problem selekcije validnih podataka na osnovu 
kojih bi se moglo zaključivati o uspešnosti istraživanja. Inicijalna ideja bila je da proces prikupljanja 
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podataka obuhvata dva poduzorka – podatke prikupljene od samih studenata, kao i na podatke koje 
su proizvodili istraživači.

Prikupljanje podataka od studenata uključivalo je odgovaranje na pitanja u uvodnom upitniku 
kojim su istraživani početni motivi i zainteresovanost studenata za ovaj studijski predmet, kao i njiho-
va očekivanja od nastave. Zamisao je bila da se na kraju semestra studenti pozovu da popune završni 
upitnik kako bi procenili u kojoj meri su ispunjena očekivanja, koliko su zadovoljni nastavom, ali i 
svojim angažovanjem na nastavnim časovima.

Pored toga, planirano je da tokom realizacije nastave sami istraživači prikupljaju podatke o 
angažovanju studenata i njihovom zadovoljstvu. Predviđeno je da istraživači posmatraju ponašanja 
studenata i unose svoja zapažanja u lični dnevnik beleški. Napuštajući ideju o postizanju intersubjek-
tivne saglasnosti koja nije prepoznata kao neizostavni uslov za ovo akciono istraživanje, a imajući 
u vidu dvojaku ulogu predmetnog nastavnika i jednog od istraživača (angažovanje u nastavi i isto-
vremeno učestvovanje u istraživanju), odlučeno je da istraživači prikupljaju podatke sa ograničenim 
istraživačkim fokusom. Konkretno, predmetni nastavnik u svoj dnevnik beleški unosio je zapažanja o 
zadovoljstvu studenata nastavom, doktorand neposredno angažovan na realizovanju ovog studijskog 
predmeta beležio je podatke u vezi sa angažovanjem studenata u nastavi, a drugi doktorand koji je 
trebalo da ima naglašeniju istraživačku ulogu (a ne u tolikoj meri nastavničku ulogu) imao je zadatak 
da beleži što više kvalitativnih podataka, „gustih” opisa, anegdotskih beleški i slično.

Potrebno je istaći da se podaci koje su istraživači prikupljali nisu odnosili samo na ponašanje 
studenata, već je bilo predviđeno da svako od istraživača vodi i lični dnevnik beleški autoetnografskog 
tipa (Chang et al., 2013). Te dodatne beleške imale su svrhu da obezbede refleksivnost istraživača, da 
artikulišu pitanja i pokrenu nove teme u vezi sa najraznovrsnijim didaktičkim i pedagoškim temama. 
Istovremeno, ličnim beleškama bi se potencijalno pripremila dopunska perspektiva o samom procesu i 
kvalitetu nastave – ne bi se otkrivala samo perspektiva studenata, već i perspektiva samih predmetnih 
nastavnika.

Iako je početak nastave, odnosno istraživačkog procesa, bio praćen i određenim stepenom ne-
sigurnosti istraživača u pogledu pitanja da li će se nakon semestra prikupiti validni podaci o an-
gažovanju i zadovoljstvu studenata, postojala je i nada da će raznovrsnost izvora podataka dovesti 
do željenog rezultata. Pored toga, autori su se iznova podsećali na osnovnu svrhu ovog akcionog 
istraživanja – unaprediti kvalitet nastave kroz dva odabrana istraživačka zadatka. Time je delimično 
olakšano preuzimanje rizika da se doživi neuspeh u istraživačkom smislu.

Otkriveni izvori podataka: pogled u riznicu nastavne prakse

Početak nastave, po prirodi stvari, označio je i početak prikupljanja podataka u okviru našeg 
akcionog istraživanja. Već u toku uvodnog časa postignuta je izrazito pozitivna radna atmosfera i veo-
ma brzo je uspostavljeno poverenje studenata i istraživača. Nakon saopštavanja osnovih informacija o 
studijskom predmetu, predstavljena je i glavna istraživačka zamisao, te su studenti pozvani da iznesu 
svoje viđenje planiranog akcionog istraživanja. Budući da su studenti pozitivno reagovali na istraži-
vački nacrt, pojavile su se nove ideje. Naime, studenti su pitani za saglasnost o snimanju nastavnih 
časova diktafonom, kako bi se olakšalo prikupljanje podataka. Dobijen je jednoglasan pristanak, što 
je bilo praćeno i kratkim razgovorom istraživača i studenata o značaju refleksivnog odnošenja prema 
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sopstvenoj praksi. Na osnovu tih odgovora, uobličen je još izazovniji predlog – ponuđeno je da i 
studenti vode dnevnik beleški o sopstvenom angažovanju na nastavnim časovima, kao i o stepenu za-
dovoljstva nastavom. Studenti su vrlo pozitivno reagovali i na taj predlog i prihvatili ovaj dodatni za-
datak. U nastavku ćemo ponuditi kratak komentar na ove nove izvore podataka u našem istraživanju.

Snimanje nastavnih časova, pored nesumnjivih dobiti u istraživačkom smislu, nosi i glavne iza-
zove u pogledu prirodnosti u radu, kao i specifične obaveze uvažavanja principa etičnosti (Derry et 
al., 2010). Glavna dobit koju smo imali zahvaljujući pristanku studenata da se časovi snimaju odnosila 
se na značajnu rasterećenost istraživača, s obzirom na to da nismo morali da brinemo da li ćemo za-
beležiti sve bitne situacije na nastavnom času. Umesto toga, pažnja istraživača mogla je da se usmeri 
na učestvovanje u nastavi, kao i na pažljivije posmatranje odabranih fenomena ili situacija, odnosno 
traganje za detaljima i dubljim slojevima značenja. Potencijalni problem narušavanja prirodnosti u 
radu nije se pokazao kao posebno krupan izazov jer studentima nije smetalo prikupljanje audio-zapisa 
(moguće je da bi video kamera u većoj meri narušavala prirodnost u radu). Konačno, etičnost istra-
živanja je obezbeđena uveravanjem da će svi prikupljeni podaci biti korišćeni isključivo u istraživačke 
svrhe, uz obezbeđivanje anonimnosti studentima.

Kada je reč o dnevniku beleški studenata, može se reći da je ovaj izvor podataka bio i zna-
čajniji za naše istraživanje nego sami audio zapisi nastavnih časova. Naime, podatke o zadovoljstvu 
studenata, ali i informacije o proceni stepena angažovanosti na času, istraživači samo delimično mogu 
da obezbede posmatranjem i beleženjem spoljašnjeg ponašanja studenata. Jasno je da se najvalidnije 
informacije o zadovoljstvu najpre mogu dobiti od samih subjekata. Takođe, procena stepena angažo-
vanja u poređenju sa uobičajenim aktiviranjem studenata ne može se postići bez dobijanja odgovora 
od njih samih (posebno imajući u vidu da pre početka semestra istraživači nisu poznavali studente). 
Međutim, ovde je potrebno istaći još jedno zapažanje. Naime, uočili smo da je sâmo vođenje dnev-
nika beleški studenata doprinelo njihovom dodatnom aktiviranju u nastavi (uključujući i misaono 
angažovanje nakon samih časova), kao i izvesnom povećavanju njihovog zadovoljstva svojim učešćem 
i studijskim predmetom u celini. Ukoliko se podsetimo glavnih istraživačkih zadataka, uvidećemo 
da su izvori podataka na pomalo neočekivani način upravo doprineli ostvarivanju postavljenih ciljeva 
istraživanja. Ovaj neplanirani, a izuzetno pozitivan, efekat ocenjujemo kao veoma vredan aspekt otvo-
renosti akcionog istraživanja koje smo inicirali.

Zaključna razmatranja

Fleksibilan nacrt istraživanja i otvorenost koju smo negovali u traganju za novim izvorima 
podataka u velikoj meri su prevazišli okvire uvažavanja karakteristika akcionih istraživanja, značaj-
no doprinoseći upravo unapređivanju kvaliteta nastave. Preusmeravanje od prvobitno planiranih ka 
novootkrivenim izvorima podataka proizvelo je neočekivan efekat da metod prikupljanja podataka 
direktno podstiče ostvarivanje cilja istraživanja. Spremnost istraživača da šire lepezu metodoloških 
rešenja omogućila je organizovani oblik refleksije studenata, istovremeno obogaćujući oblike njihovog 
angažovanja u nastavi i – ispostaviće se – povećavajući nivo njihovog zadovoljstva nastavom.

Svrha ovog rada može se izraziti kroz nastojanje da se prepoznaju i otkrivaju što snažniji i što 
raznovrsniji oblici podrške za unapređivanje nastave, odnosno obrazovne i vaspitne prakse na svim 
nivoima, u svim domenima. Realizovanjem akcionog istraživanja pronašli smo mnogostruke resurse
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koji nose veliki potencijal za razvijanje kvaliteta nastave odabranog studijskog predmeta. Vođeni ide-
jom da je teško definisati kvalitetno obrazovanje, ali da se ono može prepoznati i, još bitnije, una-
pređivati (Glaser, 2005) zaključujemo da smo pozitivno odgovorili na taj poziv. Deljenje istraživačkih 
iskustava, predstavljanje metodoloških izazova i primenjenih rešenja posmatramo kao jedan od oslo-
naca za razvijanje pedagoške teorijsko-metodološke osnove, ali i za buduće inicijative unapređivanja 
vaspitnoobrazovne prakse.
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